



百万吨乙烯项目加紧建设



国产最大、中信重工自主研发的磁流型球磨机顺利交付



中硅高科电子信息材料转型升级项目加快建设

万里乘风湖海阔

风口产业

“要积极抢占产业发展新赛道,大力发展风口产业,促进传统产业与风口关联、向风口转型,加快重塑产业格局。”

回望2023年,以推动产业发展为首要任务,河洛大地处处吹拂创新之风、转型之风。站上风口,洛阳产业蓄势崛起的光明未来正加速照进现实。

闪烁“大国重器”的河洛之光依然耀眼——来自轴研所、洛轴的尖端产品配套“神十七”遨游太空,中国一拖下线国内首台220马力履带拖拉机,双瑞特装护航中国高铁出海“第一单”,中信重工助力打造中国“争气机”……

激荡时代前沿的创新探索格外璀璨——百万吨乙烯、中州时代等大项目昂起“龙头”,配套产业链项目纷至沓来,氢运新能源一举夺得两项行业大奖,中航光电代表行业最前沿水平的高速背板连接器亮相,全市竞跑新型工业化赛道的动力持续增强。

这一年,聚焦“建强副中心、形成增长极”,洛阳积极实施产业发展“136”工作举措,锚定“四新一装备”发力,以风口产业发展为主线,一手抓传统产业转型升级,稳住工业基本盘;一手抓风口产业引进培育,抢占产业发展新赛道,行走在高质量发展大道上,万亿级全国先进制造业基地建设足音越发铿锵!

01 “风”起于顶层设计 新发展绘就新蓝图

“烯”望无限!
在孟津区先进制造业开发区的洛阳石化百万吨乙烯项目建设工地上,近日时刻上演着车辆穿梭、夯机轰鸣、火花飞舞的火热场景。随着4个强夯作业区接连作业,截至3日,该项目土地强夯作业已完成过半。

在项目有序推进的同时,其下游产业链“朋友圈”不断扩大,聚焦乙烯14种产品和“3+1+1”产业链条,我市已累计招引36个乙烯下游产业链项目。一批批项目可实现相关产品“隔墙供应”、就地转化,在产业链、供应链上开展深度协同合作,即将在河洛大地上呈现一企带一“链”、一“链”成一片的绝美风光。

推动产业迎“风”发展,顶层设计是关键。

通过综合分析产业发展趋势和全市产业基础,我市积极确定风口产业发展方向,聚焦新能源、新材料、新IT和智能装备,按照“一群多链、聚链成群”原则,谋划确定5大先进制造业集群17条优势产业链,同时形成“两图谱四清单”,共梳理产业链图谱34张、产业链重点企业171家、总投资1373亿元的重点项目151个,推动产业链项目化、清单化、图谱化发展。

蓝图已绘就,发展正当时。随着百万吨乙烯支撑国内一流的绿色石化先进材料产业基地快速构建,中州时代新能源基地助推具有全国影响力的新能源产业基地加快形成。据统计,去年我市高新技术产业增加值占规模以上工业比值提升至46.9%,全市光电、人工智能、航空航天及卫星应用等7条产业链保持两位数增长,17条优势产业链营收达4200亿元——风口产业链群全面起势,全市产业振兴动力澎湃!

02 “风”起于转型升级 新赛道呈现新风光

生产线推进声此起彼伏,设备状态指示灯闪着微光。近日,在洛阳LYC汽车轴承科技有限公司智能制造车间,火热而又冷清的生产场面频频映入眼帘。

火热,是因为订单饱满;冷清,是因为智能升级——人工传送升级为机器传送,肉眼检测升级为视频检测,两条生产线马力开足,月产能30万套,每班用工却只需数人!

聚焦打造国内自动化、智能化程度最高的轮毂轴承生产线,该企业紧跟新能源汽车热潮,尽显“共和国长子”“老树发新枝”的生动图景,也映射出老工业基地洛阳向“风”而行、加速培育新质生产力的坚定决心。

通过数字化转型推动制造业高端化、智能化、绿色化发展,“一转带三化”成为洛阳聚焦风口实现产业高质量发展的“关键一招”。

围绕智能化升级,洛阳利尔完成从生产到入库的全线无人操作,人均产能提高7.7倍,燃气吨耗降低64.7%,获评“国家智能制造

示范工厂”和“国家绿色工厂”双标杆;依托智能化改造和技术研发,新强联打破国外垄断,跻身国内风电轴承行业引领者行列;锚定绿色升级,昔日专注于配套燃油车辆的古城机械及时上马新能源汽车零部件生产线,产品供不应求,实现了“转角遇见风”的快速发展。

数实融合、创新驱动、载体建设……洛阳产业乘“风”而起的动能还在不断增强。目前全市拥有省市两级产业研究院19家,18家科技产业社区进驻企业超千家,集聚创新人才万余人,全市660个“三大改造”项目完成年度计划投资1.3倍,已建成国家级智能制造示范工厂2家、省级智能工厂89家、绿色工厂50家。随着“含新量”“含金量”“含绿量”不断攀升,洛阳产业发展正加速跃上新台阶。



组装氢燃料电池系统



新文旅添彩“夜经济”

03 “风”起于奋勇争先 新征程奔向新辉煌

深入实施产业发展“136”工作举措,坚持把产业落到风口上、把创新落到产业上,洛阳开启了奋勇争先、锚定风口布局加速落子的新征程。

日前召开的市委十二届五次全会暨市委经济工作会议明确指出,要积极抢占产业发展新赛道,大力发展风口产业,促进传统产业与风口关联、向风口转型,加快重塑产业格局。

聚焦产业升级,我市将落实免费入企诊断、智能装备推广应用等政策,按照“直接变间接、无偿变有偿、资金变股权”的原则,采取“投贷联动”模式,满足企业“三大改造”资金需求,全年完成“三大改造”投资450亿元以上。

聚焦链式发展,我市将加大中介招商、

基金招商力度,启动第二批驻点招商,力争签约亿元以上风口产业项目130个以上,支持生物医药、人工智能等成长性产业链发展壮大,推动17条优势产业链全年营收规模突破4600亿元。

聚焦数实融合,我市将围绕产业数字化、数字产业化、数据价值化、数字生态化,加快布局算力中心,完善数字基础设施。依托元宇宙产业园等项目引入全国模具生产基地,推动中硅高科等骨干企业壮大智能传感器产业,推动晶联光电打造靶材国产化产业基地,积极创建国家中小企业数字化转型城市试点。

乘风破浪谱华章,风劲正是扬帆时。紧紧扣住高质量关键词,未来洛阳将继续乘“风”而起,扎实推进新型工业化工作,继续培育新质生产力,力争为谱写制造强国建设新篇章贡献更多“洛阳力量”!

洛报融媒记者 陈曦 通讯员 李航 徐原芄 王燕飞

(本版图片均为资料图片)

数说 2023

百万吨乙烯、中州时代两个“百亿级”龙头项目,已带动招引**58**个总投资**598亿元**的配套项目。全市光电、新型显示和智能终端、航空航天及卫星应用、元宇宙等4条优势产业链营业收入增长**15%**以上,**17**条优势产业链营业收入达到**4200亿元**。

以产业链精准招商为主抓手,以重大制造业项目为主攻点,前11个月全市共签约亿元以上风口产业项目**111**个,投资总额**725.8亿元**。

全市新建省级以上产业技术基础公共服务平台**6**家,产业研究院**4**家,新增数量全省第一。全市**19**家产业研究院发布研发项目**676**项,其中**180**项已实现关键技术突破。



新强联生产忙